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Ve čtvrtek 11. prosince uspořádalo vedení 
obce tradiční předvánoční setkání seniorů.

Akci zahájil starosta obce pan Viktor Marek 
a  pak již jeviště v  K-Klubu obsadili ti nej-
menší.

Pod vedením svých učitelek nejprve děti 
z  mateřské a  následně i  ze základní školy 
předvedly vystoupení, která seniory pohla-
dila po duši.

Zazněly básničky i zpěvy a děti se pochlu-
bily i  nastudovanými tanečky. Sál roze-
zněly tóny rytmické hudby a  vše oboha-
tilo gymnastické vystoupení. Na závěr se 
všichni obrazně přenesli do letadla, které 
se s vánočními pozdravy proletělo nad ce-
lým světem.

Pak děti rozdaly mezi přítomné vlastnoruč-
ně vyrobená vánoční přání.

Program setkání pokračoval vystoupením 
tanečního souboru Boubelky z  Mezilečí. 
I to přítomní ocenili vřelým potleskem.

A nastal čas, kdy především k poslechu za-
hrál všem známý Láďa Kábrt. V  závěru se 
někteří z řad seniorů osmělili i k tanci.

Děkujeme všem vystupujícím, ale zvláště 
vedení obce, které uspořádalo toto tradiční 
setkání, a zpestřilo tak našim seniorům pro-
žití adventního času.

Setkání seniorů obce a vánoční besídka

J. D.
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Na sobotu 13. prosince připravil Tým Ná-
ves ve spolupráci s obcí Velké Svatoňovi-
ce rozsvícení vánočního stromu na návsi 
v Markoušovicích.

Samotnému rozsvícení předcházel od 
15:00 koncert v  kostele sv. Jana Křtite-
le. Organizátoři letos pozvali trio Tomáš 
Kuťák, Natálie Beranová a Jan Falta z neda-
leké Úpice.

Jejich vystoupení si vysloužilo zasloužený 
dlouhotrvající potlesk téměř stovky diváků, 
kteří zaplnili celý kostel. Výtěžek z  dobro-
volného vstupného byl jako poděkování 
převeden římskokatolické farnosti Úpice 
na údržbu kostela.

Z kostela se návštěvníci přesunuli k místní 
tělocvičně, kde již probíhal vánoční jarmark 
s  rukodělnými výrobky a  občerstvením. 
Všemu vévodil kovář Aleš Nývlt z  Malých 
Svatoňovic se svou kovárnou, kde si mohli 
malí i  velcí návštěvníci nejen něco zakou-
pit, ale také si sami vyzkoušet výrobu.

V  16:45 zazpívaly děti ze základní školy 
z Mraveniště pod vedením její ředitelky Evy 
Portychové vánoční koledy.

Program vrcholil a vše bylo připraveno k sa-
motnému rozsvícení vánočního stromu. 
Zvoník zazvonil, trubači (Zdeněk Portych, 
jeho syn Ondřej a  Ota Bolehovský) roze-
zněli své nástroje a vánoční strom na návsi 
se rozzářil.

Mnozí z  téměř dvou set návštěvníků akce 
ještě nějaký čas pokračovali ve vánočních 
nákupech, než se spokojeně rozešli do 
svých domovů.

Rozsvícení vánočního stromu v Markoušovicích

J. D.
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Na Štědrý den, 24. prosince 2025, uspořá-
dal pěvecký sbor Collaudemus pro obča-
ny naší obce i  své příznivce setkání s  ad-
ventními a  vánočními zpěvy pod názvem  
In Natali Domini.

Koncert slovem provázel Tomáš Molnár. Pě-
vecký sbor pod vedením sbormistryně Kris-
týny Kosíkové opět potěšil své posluchače, 
kteří jako vždy zcela zaplnili kostel sv. Jana 
Křtitele v Markoušovicích.

Na úvod zazněly pod rukama Kristýny Kosí-
kové tóny varhan, které doplnila trubka Oty 
Bolehovského a následně také housle Julie 
Bolehovské. Poté již zazněly samotné zpěvy 
pěveckého sboru.

Celý koncert zakončila Kristýna Kosíková 
opět hrou na varhany.

Koncert podtrhl již tak slavnostní atmosfé-
ru tohoto dne a návštěvníci se poté spoko-
jeně rozešli do svých domovů. Cestou se 
ještě zastavovali se svými známými, aby si 
navzájem popřáli vše nejlepší nejen k  to-
muto dni, ale i do nadcházejícího roku.

Vánoční koncert

J. D.
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Ze života škol a spolků 

Mateřská škola Velké Svatoňovice
LEDEN, LEDEN – PŘIKRYL VODU LEDEM

… a  co se událo ve školce, než se leden 
k vládě dostal?

Podzimní měsíce v  mateřské škole byly 
plné barev, setkávání a společných zážitků. 
Navázali jsme na říjnové aktivity a společně 
jsme se postupně přenesli do kouzelného 
vánočního času. Říjen jsme zahájili Draki-
ádou na kopci vedle mateřské školy. I když 
vítr letos foukal jen velmi opatrně, radost 
dětí z pouštění draků byla znát.

Velmi povedený byl také Žlutý hruško-
vý den, kdy děti přišly oblečené do žluté 
barvy a  čekal je den plný „žlutých“ aktivit. 
Vyprávěli jsme si pohádku o hrušce, tvořili 
a ochutnávali žluté ovoce a zeleninu, cvičili 
se žlutými stuhami a hráli si. Den byl plný 
smíchu, pohybu a objevování.

Na konci měsíce října nás čekal halloween-
ský týden – školku zaplnily dýně, které děti 
přinesly z  domova a  halloweenská stezka 
kolem školky byla pro děti krásným dobro-
družstvím. Kolem zahrady byla připravená 
dýněmi osvětlená stanoviště s  úkoly a  na 
závěr stezky děti dostaly od hodných čaro-
dějnic dobroty z jejich kotlíku.

Listopad patřil především společnému 
tvoření a  přípravám na Vánoce. Proběhlo 
Hravé odpoledne pro další, nově přijaté 
děti, které nastupovaly hned po Vánocích. 
Děti se mohly seznámit se školkou, paní 
učitelkou, vybrat si svou značku, a  hlavně 
si pohrát s kamarády, aby jejich začátek ve 
školce byl co nejjednodušší.

Co by byl adventní čas bez adventních 
dílniček s  rodiči. 26.  listopadu odpoledne 

se školka zaplnila dětmi a rodiči ze třídy So-
jek i Veverek, kteří si přišli vyrobit kouzelné 
skleněné svícny a  naladit se na blížící se 
advent. Na začátku prosince se stejně jako 
loni konala v naší školce přednáška o škol-
ní zralosti, která přinesla cenné informace 
a prostor pro otázky, jež zodpověděly pra-
covnice z pedagogicko-psychologické po-
radny v Trutnově.

Prosinec byl plný očekávání a radosti. Děti 
potěšila návštěva Mikuláše s  andělem, 
který za líbivou písničku obdaroval děti 
sladkým balíčkem. V  plném proudu byl 
také nácvik vánoční besídky tentokrát na 
téma Ptáčci v  zimě. Vše jsme završili tra-
dičně v  K-Klubu čtvrtečním vystoupením 
pro seniory a  pátečním pro rodiče. Besíd-
ku jsme zvládli na jedničku a pak už si děti 
mohly užívat zasloužené vánoční pohody. 
Společně jsme ozdobili vánoční stromeček 
a  těšili se na Ježíška. Díky podpoře spon-
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zorů nejen ze strany rodičů bylo pod stro-
mečkem dárků opravdu hodně a rozzářené 
dětské oči byly tou nejkrásnější odměnou.

V posledním předvánočním týdnu navštívi-
la třída Veverek společně se základní školou 
IQ Landii ve Dvoře Králové a zúčastnila se 
ekologického programu Tonda obal.

Po Vánocích jsme nový rok zahájili aktivně 
lyžařským výcvikem v  Mladých Bukách. 
Nečekaná sněhová nadílka zakryla svah 
a děti mohly s radostí vyrazit. Počasí v tom-
to týdnu bylo opravdu mrazivé, a  proto 
jsme tříkrálovou obchůzku s mladšími dět-
mi, které nejely na lyžařský výcvik, odložili 
na konec týdne, kdy bylo trochu tepleji. 
O tom však podrobněji příště.

A na co se těšíme v následujících týdnech? 
Čekají nás další barevné tematické dny  – 
Modrý zimní den, Červený srdíčkový 
den, Zelený jarní den, dále výukový pro-
gram Zvířátka v lese, kterým nás provede 
opravdový živý pejsek.

20.  ledna se koná zápis do 1. třídy ZŠ. Od 
února se opět po roce účastníme projek-
tu Předškoláček, kdy se chodí naši před-
školáci seznamovat s „velkou“ školou. Paní 
učitelky ze základní školy mají pro naše děti 

připravený program a  děti si prostředí zá-
kladní školy užívají hravou formou.

Rozhodně se těšíme na maškarní karneval 
i  projekt Pohádky našich babiček, kdy 
k nám do školky zavítají babičky, dědečko-
vé nebo prababičky a pradědové a budou 
našim malým posluchačům číst pohádky.

Rádi bychom chtěli pozvat budoucí zájem-
ce o školku k zápisu do mateřské školy, 
který proběhne ve středu 11. března od 
15.00 do 17.00 hodin v  budově mateř-
ské školy. Budeme se moc těšit!

S přáním příjemných dnů za kolektiv 
mateřské školy Lucie Nývltová

Základní škola Velké Svatoňovice
Podzim plný vzdělávání, prevence 
a zážitků

Podzimní období bylo na naší škole bohaté 
na vzdělávací, preventivní i kulturní aktivity, 
které žákům nabídly nejen nové poznatky, 
ale především praktické zkušenosti a zážit-
ky. V průběhu několika týdnů se uskutečni-
la dopravní výchova, tematické projektové 
dny i  návštěva divadelního představení, 
které společně přispěly k  rozvoji znalostí, 
dovedností i sociálních kompetencí žáků.

V  říjnu se žáci 4. a  5. třídy zúčastnili pod-
zimní části dopravní výchovy ve Středisku 
volného času v Trutnově, kde se setkali také 
se svými vrstevníky ze školy v  Pilníkově. 
Program byl zaměřen na upevnění znalostí 
dopravních pravidel a  bezpečné chování 
v silničním provozu. Děti si zopakovaly vý-
znam dopravních značek, řešily modelové 
dopravní situace a  věnovaly se pravidlům 
pohybu chodců. Praktická část probíhala 
na dopravním hřišti pod dohledem pří-
slušníka Městské policie Trutnov, kde si žáci 
vyzkoušeli jízdu na kole, správné řazení, 
zastavování i reagování na dopravní znače-
ní. Program proběhl v přátelské atmosféře 
a  byl důležitým krokem k  závěrečnému 
jarnímu zakončení dopravní výchovy, které 
vyústí v získání cyklistického průkazu.

>> Pokračování na straně 14
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Další významnou akcí byl projektový den 
Naše republika, který se konal 30.  října. 
Žáci pracovali ve skupinách na třech te-
matických stanovištích a seznamovali se se 
státními symboly, sousedními státy České 
republiky a principy fungování společnosti. 
Prostřednictvím pracovních listů, herních 
aktivit a diskusí si upevnili znalosti o státní 
vlajce, znaku, hymně i národních barvách. 
Zajímavou částí byla tvorba leporela sou-
sedních států, kde děti doplňovaly vlajky, 
znaky a zajímavosti o jednotlivých zemích. 
Na závěr si vyzkoušely demokratické roz-
hodování při návrhu vlastního státu, jeho 
symbolů a pravidel. Projektový den podpo-
řil týmovou spolupráci, kreativitu i  schop-
nost domluvy.

Velký přínos měl také dvoudenní pro-
jektový den Zdraví, který byl zaměřen 
na prevenci, první pomoc a  bezpeč-
nost. V  první části se žáci setkali se zubní  
hygienistkou, která je seznámila se správ-
nou péčí o chrup a vedla praktický nácvik 
čištění zubů. Následně si děti vyzkouše-
ly ošetřování drobných poranění a  práci 
s  obvazovým materiálem. Druhý den byl 
věnován první pomoci, nácviku nepřímé 
srdeční masáže, seznámení s  integrova-
ným záchranným systémem a  přípravě 
evakuačního zavazadla. Žáci si osvojili dů-
ležité postupy a  získali větší jistotu v  tom, 
jak se zachovat v krizových situacích.

Podzimní program byl zakončen návště-
vou Divadla A. Jiráska v  Úpici, kde žáci 
zhlédli představení Pověsti české aneb Po-
hádky pod Řípem. Hravou a poutavou for-
mou se seznámili s příběhy praotce Čecha, 
kněžny Libuše, Bivoje či dívčí války. Veselé 
písničky, originální loutky a aktivní zapojení 
dětí přímo do děje učinily z představení ne-
zapomenutelný kulturní zážitek.

Adventní a vánoční čas ve škole:  
tradice, zážitky a společné chvíle

Období adventu a blížících se Vánoc vždy 
patří na naší škole k nejbohatším a nejpří-
jemnějším částem školního roku. Děti na-
příč všemi ročníky se zapojily do celé řady 
tvořivých, vzdělávacích i slavnostních akti-
vit, které podpořily nejen jejich dovednosti 
a  znalosti, ale především pocit sounáleži-
tosti, radosti a  společně sdílené sváteční 
atmosféry.

Adventní čas byl zahájen tradičním tvo-
řením, které proběhlo 26.  listopadu. V nej-
větší třídě se sešli žáci všech ročníků a pod 
vedením pedagogů a asistentek si vyrobili 
originální vánoční dekorace  – stromky ze 
špejlí a přírodního provázku. Děti pracovaly 
s velkým zaujetím a fantazií, přičemž každý 
výtvor byl jedinečný. Závěrečné doplnění 
malých světýlek proměnilo jednoduché 
výrobky ve skutečné vánoční ozdoby, které 
si děti s  radostí odnesly domů a společně 
s  rodinami je rozsvítily při prvním advent-
ním večeru.

Silným a emotivním momentem adventní-
ho období bylo slavnostní předávání sla-
bikářů žákům první třídy. Prvňáčci byli po 
splnění tematických úkolů, inspirovaných 
pirátským motivem, symbolicky pasováni 
na čtenáře. Tento ceremoniál pro ně zna-

menal důležitý krok na cestě ke čtení a ob-
jevování světa příběhů. Kromě slabikáře si 
děti odnesly také pirátské doplňky, které 
jim připomněly, že čtení je dobrodružství 
plné fantazie.

V prosinci se žáci 4. a 5. třídy věnovali prak-
tické výuce finanční gramotnosti. Během 
celodenního programu se seznámili s prin-
cipy hospodaření s  penězi, rozdílem mezi 
příjmy a  výdaji a  tvorbou měsíčního roz-
počtu. Praktické úkoly jim ukázaly, že správ-
né nakládání s  financemi vyžaduje pláno-
vání, rozhodování i  schopnost rozlišovat 
nezbytné a  méně důležité výdaje. Výuka 
byla doplněna diskusí o úsporách, reklamě 
a bezpečném nakupování.

K  adventnímu času neodmyslitelně patří 
také mikulášská nadílka, která proběhla 
5. prosince. Mikuláš, anděl a později i čert 
navštívili nejprve děti v  mateřské škole 
a poté i žáky základní školy. Děti předved-
ly připravené písničky a básničky a za svou 
odvahu a snahu byly odměněny sladkost-
mi. Celá akce se nesla v duchu radosti, leh-
kého napětí a předvánočního kouzla.

>> Pokračování článku „Základní škola Velké 
Svatoňovice" ze strany 13



15

Zpravodaj občanů Velkých Svatoňovic a Markoušovic

Vrcholným kulturním zážitkem adventu 
byly vánoční besídky, které se uskuteč-
nily ve dnech 11. a 12. prosince. První vy-
stoupení bylo věnováno seniorům z obce, 
druhé rodičům a přátelům školy. Program 
nabídl pestrou škálu vystoupení  – od pís-
niček a tanečků dětí z mateřské školy, přes 
vystoupení starších žáků, rytmické skladby 
kroužku cajonů až po emotivní taneční só-
lové číslo. Závěrečná společná píseň, slo-
žená učiteli školy, symbolicky uzavřela celý 
program a podtrhla sváteční atmosféru.

Součástí prosincových aktivit byla také ná-
vštěva putovní výstavy IQ Landia v mu-
zeu ve Dvoře Králové. Děti se prostřed-
nictvím interaktivních exponátů hravou 
formou seznámily s  principy vědy a  tech-
niky, vyzkoušely si svou zručnost, postřeh 
i logické myšlení a odnesly si nové poznat-
ky i zážitky.

Poslední školní den před vánočními prázd-
ninami patřil vánoční nadílce ve škole. 
Děti si ve třídách vyměnily drobné dárky, 
ochutnaly cukroví a společně si užily poho-
dové dopoledne zakončené rozbalováním 
dárků pod vánočním stromečkem. Tento 
den byl příjemnou tečkou za uplynulým 
obdobím a naladěním na klidné a radostné 
prožití vánočních svátků.

Adventní a vánoční čas ve škole byl napl-
něn tradicemi, společnými zážitky a  oka-
mžiky, na které budou děti i  pedagogové 
dlouho vzpomínat. Přinesl nejen radost 
a pohodu, ale také posílil vzájemné vztahy 
a pocit, že škola je místem, kde se setkává 
učení s lidskostí a sdílenou radostí.

Šárka Helvichová, ředitelka školy
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Milí čtenáři Zpravodaje,

zima se nám letos ukazuje v celé své kráse. 
Když píšu tento článek, vidím, jak za oknem 
z  nebe tiše padají sněhové vločky a  mezi 
mraky sem tam nesměle vykoukne ledno-
vé sluníčko. Země odpočívá, přikrytá pod 
nadýchanou bílou peřinou. I  my tak mů-
žeme využít tento čas k určitému zpoma-
lení, ohlédnutí se za uplynulým obdobím, 
abychom do nového roku mohli vykročit 
s novou energií a v plné síle.

Jedno ohlédnutí směřuje na první listopa-
dovou sobotu 8. 11. , kdy jsme uspořádali 
v celém Mraveništi Den otevřených dveří. 
Díky dětem to i v sobotu ve škole žilo vý-
ukou, pokusy i  venkovními dny a  výjezdy. 
Ve školce zase na menší děti čekalo tvoření 
nebo klouzačka. Velké díky patří všem mra-
venčím dospělákům, kteří se podílejí na 
každodenním chodu Mraveniště, i rodičům 
za pomoc a spolupráci. Návštěvníkům dě-
kujeme za zájem a otázky, i za zpětné vazby 
a dojmy.

Pak už přicházel čas ke ztišení a zpomale-
ní a  k  nim nám v  Mraveništi každoročně 
pomáhají i  listopadové a  adventní slav-
nosti, které společně s  dětmi prožíváme. 
A  tak se alespoň v  myšlenkách můžeme 
na chvíli podívat do jednoho mlhavého 
listopadového večera, kdy se konala svato-
martinská slavnost. Zahájení proběhlo již 
tradičně v markoušovickém kostele a poté 
následoval průvod s  lucerničkami po vsi 
a  dělení se o  napečené rohlíčky. Počasí 
bylo sychravé, o to větší radost byla, když se 
z mlhy a šera vynořil jezdec na koni v červe-
ném plášti a děti pak se zvědavostí mohly 
mezi spadaným listím pod stromy pátrat 
po zlatých podkovičkách.

Poslední listopadový týden patřil společ-
nému tvoření a přípravám na nadcházející 
adventní čas. V  letošním roce jsme se na 
adventním tvoření těšili z opravdu hojné 
účasti a  děkujeme tímto všem zúčastně-
ným za vytvoření příjemné a  tvůrčí atmo-
sféry. Děti i  dospělí si mohli vyrobit celou 
řadu vánočních dekorací a zároveň se na-

Jak to žije v Mraveništi



17

Zpravodaj občanů Velkých Svatoňovic a Markoušovic

vzájem obohatit o  různé tipy na vánoční 
zvyky a tradice. Tato akce se koná za pod-
pory obce Velké Svatoňovice a je otevřená 
také veřejnosti či případným zájemcům 
o školu či školku.

Adventní období v Mraveništi tradičně za-
hajujeme Adventní spirálou. Slavnost je 
určena především školkovým a  mladším 
školním dětem, navazuje na přírodní cykly, 
učí trpělivosti, ztišení a  nacházení vnitřní 
síly v temném období roku. Starší školáci se 
pak více zapojili na akci k rozsvícení vánoč-
ního stromu v  Markoušovicích, kde hráli 
a zpívali koledy a někteří z nich také prodá-
vali výrobky na místním jarmarku. Adventní 
období ve škole zakončujeme tradiční vá-
noční slavností v  kostele s  vystoupením 
dětí a  následným společným posezením 
ve škole.

Tyto události rámují období na přelomu 
roku. Děti však zároveň prožívají i své běž-
né dny, ve škole navíc obohacené o prožit-
ky z  exkurzí a  venkovních dnů. Nejmladší 
školáci tak například objevili svět kamenů 
a  minerálů ve Dvoře Králové nad Labem 
nebo se vypravili do Jaroměře do Záchran-
né stanice pro handicapovaná zvířata. 
Čtvrťáci a páťáci si prošli základy první po-
moci se záchranářem z  trutnovské ne-
mocnice, kterou měli možnost i  navštívit 
a podívat se, odkud záchranáři vyjíždí. Před 
Vánoci navštívili také Centrum DOTEK 
v Horním Maršově a nový rok zahájili běž-
kařskou výpravou na Rýchorách. Šesťáci 
a  sedmáci například objevovali svět umě-
ní v  Galerii moderního umění v  Hradci 
Králové a také svět vědy v IQ Landii v Li-
berci. Nejstarší školáci navštívili elektrárnu 
v Poříčí a také vyrazili na kulturně poznáva-
cí dvouden do Prahy, spojený s  návště-
vou Národního divadla i Národního muzea. 
Všechny třídy pak první lednový týden pro-
žily venkovní tříkrálovou výpravu – putová-
ní mrazem a sněhem pěšky či na běžkách.

Na začátku nového roku se děti z  Mrave-
niště zapojují i  do charitativní tříkrálové 
sbírky. Některé přímo v  Markoušovicích, 
další pak v místech svého bydliště. Společné 
putování dětem i dospělým připomíná dů-
ležitost solidarity se slabšími a potřebnými.

A  co je ve výhledu před námi? Už nyní 
probíhají předškolní skupinky pro budoucí 
prvňáčky a 3. a 4. února proběhnou v naší 
škole zápisy do prvních tříd. Po pololet-
ním vysvědčení se starší školáci mohou 
těšit na týdenní lyžařský výjezd, kde budou 
pilovat své lyžařské a běžkařské umění. Če-
kají nás také jarní prázdniny a hned po nich, 
v úterý 17. 2. , oslavy masopustu.

Další oblíbenou akcí je Sousedský bál, 
který letos proběhne na konci února, kon-
krétně v sobotu 28. 2. v  sokolovně v Mar-
koušovicích. Na tuto akci srdečně zveme 
obyvatele z místního i vzdálenějšího okolí. 
Z  akcí pro veřejnost můžeme ještě výhle-
dově zmínit Velikonoční tvoření, které 
letos připadá na středu 1. 4. 2026.

A pokud vás zajímá o Mraveništi víc, podí-
vejte se na www.domraveniste.cz.

Do nového roku vám přejeme pevné zdraví 
a  radost z  malých i  velkých zázraků všed-
ních dní.

Za Mraveniště z.s. Petra Všetečková
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Petr Hepnar ml.

H. K.

Úvodem mi dovolte, jménem svým i jmé-
nem SDH Velké Svatoňovice, popřát všem 
pevné zdraví a  mnoho štěstí v  novém 
roce 2026.

V  posledním čtvrtletí roku 2025 jsme se 
zúčastnili okrskového školení ve Rty-
ni v  Podkrkonoší na téma „vyhledává-
ní osob“, které probíhalo ve spolupráci 
s Policií ČR. Zároveň se uskutečnily schůze 
členů sboru a schůze výboru SDH, jejichž 
hlavním cílem byla příprava na výroční 
valné hromady sborů, jež se v tomto ob-
dobí konají. Výroční valná hromada na-

šeho sboru se uskuteční 23. 1. 2026. Mimo 
jiné zde bude volen nový výbor SDH na 
období let 2026–2030.

Před Vánocemi proběhlo malé posezení 
na závěr roku, spojené s  předáním dár-
kového balíčku členovi, který oslavil své 
jubileum.

První akcí letošního roku, kterou bude 
sbor pořádat, je tradiční hasičský ples. 
Ten se uskuteční v  sobotu 7.  února od 
20:00 na obecním sále v restauraci K-Klub.

Na závěr bych rád vyslovil velké podě-
kování obci Velké Svatoňovice, která náš 
sbor dlouhodobě podporovala, podporu-
je a věřím, že i nadále bude podporovat. 
V roce 2025 byla tato podpora mimořád-
ně štědrá, za což naší obci ještě jednou sr-
dečně děkujeme. Jako předčasný vánoční 
dárek nám 19. prosince do hasičské zbroj-
nice dorazilo nové vozidlo Ford Transit. 
Po mnoha desetiletích se jedná o  zcela 
nové vozidlo, které bude hasičům v  naší 
obci dlouhá léta sloužit.

Zima je tu a s ní pro náš kroužek také ob-
dobí odpočinku. Schůzky pro rok 2025 
jsme ukončili s listopadem, o jejich konání 
v tomto roce budeme informovat. Loni se 
k nám přidalo několik nových tváří a rádi 
přivítáme další zájemce.

Závody se přes zimu nekonají, nám však 
zůstala ze sezóny 2025 jedna milá povin-
nost. 21. listopadu se v Trutnově na měst-
ském úřadě konala výroční valná hroma-
da OSH Trutnov. Při této příležitosti byli 
oceněni úspěšní reprezentanti našeho 
okresu. Družstvo žen převzalo ocenění 
za 2. místo v Poháru okresní rady represe 
v požárních útocích. Děvčata si za sezónu 
vybojovala mnoho pěkných umístění, jak 
jste si mohli přečíst v  předchozích vydá-
ních Zpravodaje, a jejich celoroční snažení 
tak přineslo své ovoce.

Závěrem bych Vám, našim čtenářům, 
chtěla popřát plno štěstí a energie do no-
vého roku.

SDH Velké Svatoňovice

Mladí hasiči
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Petr Hrubý

Dne 18. října jsme na návsi uspořádali dal-
ší ročník halloweenského odpoledne. 
Nechybělo dlabání dýní, tvoření pro děti 
ani drobné občerstvení. Během odpoled-
ne si děti i dospělí mohli projít halloween-
skou stezku s úkoly, za jejichž splnění zís-
kali odměnu.

Po setmění se děti vydaly na stezku odva-
hy a všechny se poté v pořádku vrátily ke 
svým rodičům.

Součástí akce byl také úklid v hasičárně, do 
kterého se zapojila především děvčata.

Jako každý rok zavítala do Markoušovic 
také čertovská družina s andělem a Mi-
kulášem.

Po novém roce jsme se svolením obce 
udělali na multifunkčním hřišti kluziště. 
Snad chvilku vydrží.

Nyní nás čeká výroční valná hromada, na 
které se snad sejdeme v  hojném počtu, 
zhodnotíme uplynulý rok a  naplánujeme 
akce na rok letošní. Budeme se těšit na další 
společné setkání.

SDH Markoušovice

HASIČSKÝ SPORT 
POŽÁRNÍ OCHRANA 
PRVNÍ POMOC 
SOUTĚŽE  
A SPOUSTA ZÁBAVY… 

PRO DĚTI OD 5 LET 

SDH Velké Svatoňovice 

+420 792 773 828

Sbor dobrovolných hasičů 

Velké Svatoňovice 
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Málokterá obec v České republice se může 
pochlubit tím, že je přímo líhní mladých 
kanoistů.

Ti sice závodí za Lokomotivu Trutnov (na 
Markoušovickém potoce by se špatně tré-
novalo a závodilo 😊), ale jejich bydlištěm 
je naše místní část Markoušovice.

Poprvé jsme o nich psali v  říjnu 2019, kdy 
jsme na markoušovické návsi vítali junior-
ského mistra světa Matouše Beiera. Ten 
i  v  letošním roce zvítězil na mistrovství 
světa v  Solkanu v  kategorii C1 do 23 let 
v soutěži klasik i v hlídkách. K tomu přidal 
3. místo v kategorii C2 společně s Františ-
kem Salajem.

Zahanbit se nenechala ani Matoušova ses-
tra Běta Beierová, která se svou kolegyní 
Aničkou Vikovou zvítězila na C2 v  závodě 
klasik v kategorii juniorek a s hlídkou 3xC2 
v kategorii do 23 let obsadila 3. místo.

Dalších úspěchů všichni dosáhli také v zá-
vodech Světového poháru a na mistrovství 
České republiky, kde je následovali i  další 
členové oddílu.

Na mistrovství ČR dorostenců ve sjezdu ve 
Vyšším Brodě obsadili 2. místo:

v  kategorii C1 Jan Kuděj, v  kategorii C2 
Jan Kuděj a Oto Bolehovský a v hlídkách 
3x C1 družstvo ve složení Miroslav Gom-
boš, Oto Bolehovský a Jan Kuděj.

V  kategorii žáků byli ještě úspěšnější 
a zvítězili:

v  kategorii C1 Jan Kuděj, v  kategorii C2 
Jan Kuděj a Oto Bolehovský a v hlídkách 
K1 družstvo ve složení Oto Bolehovský, 
Michal Florián a Jan Kuděj.

Na mistrovství ČR žáků v kajak krosu time 
trial v Brandýse nad Labem zvítězil Oto Bo-
lehovský, ve vyřazovací části získal stříbr-
nou medaili.

Na mistrovství ČR žáků ve sprintu a  slalo-
mu na Křivoklátě opět zvítězili v  kategorii 
C1 Jan Kuděj, v C2 Jan Kuděj s Otou Bo-
lehovským a  oba byli i  ve vítězné hlídce 
v kategorii 3x C2, jakož i hlídce 3x C1, která 
obsadila 2. místo.

Zatím poslední vítězství je pro Jana Kuděje 
v kategorii C1 a spolu s Jáchymem Zunou 
v kategorii C2 na mistrovství ČR dorostu ve 
sprintu v Českém Vrbném.

Mladí kanoisté

Jan Kuděj na C1

Oto Bolehovský na C1

Matouš Beier na C1

Běta Beierová a Anna Viková na C2
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J. B. a J. D. Oto Bolehovský a Jan Kuděj na C2

V sobotu 1. listopadu uspořádal oddíl volej-
balu TJ Sokol Markoušovice tradiční Dušič-
kový turnaj.

Sešlo se na něm pět družstev z okolních tě-
lovýchovných jednot, a turnaj se tak vrátil do 
svých dřívějších kolejí. Hrálo se systémem 
každý s každým na dva vítězné sety. Turna-
jem prošel bez ztráty setu tým Havlovic 
a stal se zaslouženým vítězem. V posledním 
zápase se bojovalo o druhé místo. Náš oddíl 
po lítém boji podlehl družstvu ze Suchovr-
šic 2:1 na sety, a obsadil tak třetí příčku.

Turnaje se dále zúčastnilo družstvo TJ So-
kol Velké Svatoňovice a  také sebrané 
družstvo přátel volejbalu, které si pro sou-
těž zvolilo název Ptáci.

Získat vítězství nebo se „umístit na bedně“ 
je sice krásné, ale nejdůležitější je přede-
vším to, že jsme společně aktivně strávili 
sobotní den, nikdo se nezranil a  po vy-
hodnocení jsme se mohli spokojeni roze-
jít a těšit se na další turnaje – doma i u na-
šich sousedů.

Na závěr přidáváme přehled cvičení a tré-
ninků, na kterých rádi přivítáme všechny 
zájemce, ať už mladší nebo ve zralém věku:

•	 Pondělí 17:00 – cvičení žen 
pod vedením Ing. Dáši Čurdové, 
tel.: 724 948 328

•	 Úterý 18:00 – florbal pro všechny 
(především mladší) tel.: 723 489 579

•	 Pátek 19:00 – volejbal 
(od 18:30 trénink začínajících), 
tel.: 724 687 410

TJ Sokol Markoušovice

J. D.

Zvýraznění sportovci jsou z  naší obce. 
Mohli bychom k  nim přiřadit i  úspěchy 
Alvy Beiera, který kvůli studiu startuje za 
pardubický oddíl kanoistiky.

Za těmito úspěchy stojí mnoho práce a úsi-
lí nejen samotných závodníků, ale také je-
jich trenérů. Stejně důležitá je i podpora ze 
strany rodin a podpora naší obce.
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7. února
Hasičský ples 

od 20:00 hod v sále K-Klubu

14. února
Masopustní průvod masek 

od 10:00 hod od pomníku Josefa II.

21. února
Divadlo Bez zábran 

v sále K-Klubu (bližší informace 
budou na vývěskách a webu)

26. únor
Beseda s Petrem Voldánem 

v malém sále K-Klubu

14. března
Dětský karneval 

od 15:00 v sále K-Klubu

28. února

Sousedský bál 
od 20:00 hod v Sokolovně 

v Markoušovicích

7. března

Markoušovické sousedské 

vepřové hody 
od 10:00 hod na návsi 

v Markoušovicích

7. března

Obecní ples 
od 20:00 hod ve velké sále K-Klubu

11. března

Zápis nových žáčků do MŠ 
od 15:00 v mateřské škole

21. března

Vítání jara 
od 14:00 v sále K-Klubu

26. března

Přednáška Tomáše Prouzy, 
Bohunka a její rod aneb košatý 

strom čapího života 
v malém sále K-Klubu

28. března

Divadlo Snů Jánské Lázně 
s hrou Krkonošský závod 

v sále K-Klubu (bližší informace 
budou na vývěskách a webu)

30. dubna

Stavění máje a pálení čarodějnic 
od 16:00 na návsi v Markoušovicích

Připravované akce Změny programů vyhrazeny

Jednu z prosincových nedělí rozsvítila ne-
jen adventní svíčka, ale i  sportovní duch 
příchozích, kteří se zúčastnili Dne otevře-
né tělocvičny v Markoušovicích.

I přes velký shon, který toto období přiná-
ší, se sešlo více než dvacet účastníků. A to 
nejen místních, ale i vzdálených přespol-
ních. Od malého miminka, přes zdatné 
sportovce, děti, co si chtěly zaskotačit, až 
po rodiče, kteří svým nadšením a  ocho-
tou všechny okolo motivovali. V  průbě-
hu akce se kopalo míčem, hrál florbal,  
ping-pong, házelo se míčkem a probíha-
la malá překážková dráha. Prostě každý si 
mohl přijít na své.

Den otevřené tělocvičny měl především 
nastínit představu, jak by se tato či ob-
dobná setkání dala uchopit do budouc-
na. Sešlo se několik nápadů, které budou 
odrazovým můstkem pro další počínání. 
Cíl zůstává stejný, a  to  – více se hýbat 
a pohyb umožnit především dětem. V ne-
poslední řadě si společné chvíle maximál-
ně užít.

Všem posíláme velké poděkování, že si 
našli čas a akci přišli podpořit. Vidět snahu 
se potkávat a  dělat při tom něco smys-
luplného, bude vždy něčím, co skutečně 
mnoho znamená.

Akce proběhla pod hlavičkou místního 
Sokola a vedl ji jeho předseda s manžel-
kou, vřelý dík za to.

Den otevřené tělocvičny - 14. 12. 2025

M. a P. Sotonovi
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Měření a pozorování počasí ve Velkých Svatoňovicích

Výpadek online měření srážek
Jak jsem již zmiňoval v  minulosti, nejvíce 
náchylné k poruchám jsou pohyblivé sou-
části meteostanice. Mezi ně patří především 
ložiska (větrák radiačního štítu, anemo-
metr) a  mechanické spínače (anemometr, 
srážkoměr). Každá z  těchto součástek se 
neustálým používáním opotřebovává, až 
dojde k jejímu celkovému selhání. V rámci 
srážkoměru se tentokrát jednalo o  mag-
netický spínač, který začal 26.  října  2025 
odesílat nesmyslná data, a proto musel být 
3. listopadu zcela odpojen. K výměně vad-
né součástky a obnově online měření do-
šlo až 13. prosince. Jednalo se již o druhou 
náhradu tohoto spínače. Po dobu výpad-
ku probíhalo měření pomocí plechového 
srážkoměru METRA 866, který se používá 
na profesionálních stanicích ČHMÚ. Data 
byla následně do statistik doplněna ručně. 
V období s výskytem sněžení za podnulo-
vých teplot stejně není elektronické měře-
ní zcela aktuální, neboť k rozpuštění srážek 
je nutná aktivace vyhřívání srážkoměru. Ta 
není zcela automatická, musí být spuštěna 
vzdáleným povelem. Okamžik naměře-
ní úhrnu srážek proto nemusí odpovídat 
době jejich skutečného výskytu.

Souhrnné zhodnocení počasí 
ve IV. čtvrtletí 2025
Počasí v poslední čtvrtině loňského roku 
patřilo k jedněm z nejklidnějších, takže si 
tentokrát ani nevysloužilo vlastní kapito-
lu věnovanou povětrnostním extrémům. 
Lámání žádných absolutních rekordů 
(teplotních ani srážkových) se nekonalo, 
proto se případným zajímavostem vě-
nuji přímo v  rámci rozboru jednotlivých 
měsíců. Říjen s  listopadem byly měsíce 
teplotně lehce podprůměrné, prosinec 
skončil proti normálu výrazně teplejší. 
Z hlediska srážek nebyl zjevný žádný jas-
ný trend, pokračovalo spíše sušší období. 
Počet dnů se srážkami byl sice poměrně 
vysoký, často se však jednalo o  mrhole-
ní s  neměřitelnými úhrny. Během všech 
tří měsíců se vyskytovaly časté mlhy, 
opakovaně spojené s výše zmiňovaným 
mrholením. Klasického sychravého pod-
zimního počasí jsme si tak užili do sytosti.  

V  prvních dvou dekádách prosince se 
sluneční svit stal vzácností  – na úpické 
hvězdárně svítilo do 18. prosince slunce 
celkem pouhé dvě hodiny.

Říjen nám jako první dal ochutnat sku-
tečného podzimu. Často jsme se setká-
vali s  ranními mlhami, o  náležitý pocit 
sychravosti se staralo časté mrholení za 
nižších teplot. Průměrná měsíční teplo-
ta +7,2 °C (odchylka -0,7 °C) odpovídala 
8.  nejchladnějšímu říjnu za posledních 
30  let. Teplotní extrémy se pohybova-
ly mezi +16,6 °C (11.  10. ve 12:48 SELČ) 
a -3,6 °C (20. 10. v 6:43 SELČ). Zazname-
nali jsme 6 mrazových dní, ve dvou pří-
padech byla naměřena nová historická 
denní minima. První přízemní mráz se 
objevil již během posledního zářijového 
rána, ve dvou metrech nad zemí mrzlo 
poprvé 3. října (-2,3 °C). Srážky se vyskyt-
ly v průběhu 23 dní, ve všech případech 
se ještě jednalo o déšť. Celkový měsíční 
srážkový úhrn dosáhl 68,4 mm (128 % 
normálu). Celoroční akumulace srážek 
díky tomu vzrostla na 540,1 mm (92 % 
normálu). Po dvouměsíční přestávce 
prošly naším okolím dvě vzdálené bouř-
ky (26. a 30. října). Při druhé z nich padaly 
drobné krupky (do 5 mm) a  byl zazna-
menán poryv severozápadního větru 
o rychlosti 16,1 m/s (30. 10. ve 12:32 SEČ). 
Jednalo se o nejsilnější vítr v celém roce 

2025 a o 10. největší poryv v patnáctile-
té historii měření. Poměrně vysoká byla 
měsíční amplituda tlaku vzduchu, která 
dosáhla hodnoty 40,8 hPa (maximum 
1030,0 hPa / minimum 989,2 hPa). V osmi 
dnech mrholilo, mlha se vyskytla během 
sedmi dní.

Listopad byl na úpatí Jestřebích hor obdo-
bím chladnějším a vlhčím a  jako poslední 
měsíc meteorologického podzimu roz-
hodně neudělal tomuto ročnímu období 

ostudu. Sychravých dní jsme si opět užili 
víc než dost, Martin na bílém koni nakonec 
dorazil s  týdenním zpožděním. Průměrná 
měsíční teplota +2,7 °C (odchylka -0,9 °C) 
zařadila listopad na 9. nejchladnější pozici 

Pokračování na další straně >>

Výrazné pravé parhelium nad 
“Zádušním lesem” (21. listopadu 2025)

Útroby člunkového srážkoměru

Amatérská meteorologická stanice se nalézá na Valech u  č. p. 277. V  nepřetržitém 
provozu je od května  1993, od 8.  května  2010 je měření částečně automatizováno. 
Webové stránky se zpracovanými výsledky měření a pozorování naleznete na adrese 
www.meteosvatonovice.cz. Od 22. prosince 2018 jsou nově dostupná online data 
s pětisekundovou aktualizací na stránce www.meteosvatonovice.cz/meteo/, spolu se 
spoustou statistik vycházejících z automatizovaného měření.
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V  chladnějších částech roku jsme za-
znamenali 123 dní mrazových a  16 dní 
ledových (vůči roku 2024 tedy o 33 více, 
respektive o  1 více). Absolutního tep-
lotního minima -15,3 °C bylo dosaženo 
16.  února ve 4:51 SEČ. Arktický den ne-
byl zaznamenán žádný. Ačkoliv “zmrzlí 
muži” dorazili poměrně pozdě (mezi 
16.  a  25.  květnem), nenapáchaly mrazy 
větších škod na vegetaci (narozdíl od 
dubnových mrazů roku 2024).

Celoroční úhrn srážek dosáhl 622,3 mm, 
což odpovídalo 91 % dlouhodobého prů-
měru. Od počátku měření v roce 2008 se 
jednalo o 5. nejsušší rok. Ve srovnání s re-
kordním rokem 2024 spadlo o  290 mm 
srážek méně. V průběhu roku se vyskytly 
srážky v 207 dnech. Nejdeštivějším měsí-
cem byl červenec (87,5 mm), naopak nej-
sušším únor (10,3 mm). Souvislá sněho-
vá pokrývka ležela ve Svatoňovicích po 
dobu 47 dní a její výška dosáhla maxima 
12. ledna – 15 cm.

Bouřková sezóna byla v uplynulém roce 
nejslabší v  celém 21. století. Do vzdále-
nosti 20 km od stanice prošlo během 25 
bouřkových dní pouhých 33 jednotli-
vých bouřek. Byli jsme tak ušetřeni výraz-
nějších škod, obvykle s  bouřkovou čin-
ností spojených, avšak za cenu snížených 
přídělů cenné dešťové vody.

v posledních 30 letech. Prožili jsme 19 dní 
mrazových, z toho 2 dny ledové s celoden-
ním mrazem. Nejvyšší teplota +12,9 °C byla 
naměřena 8.  listopadu ve 13:51 SEČ, na-
opak nejtužší mráz o hodnotě -9,6 °C nastal 
23. listopadu ve 23:21 SEČ. Srážky vypadá-
valy během 16 dní, z toho ve třech dnech 
padal čistý sníh. Celkový srážkový úhrn 
dosáhl hodnoty 47,8 mm (116 % normálu). 
Roční akumulace 587,9 mm odpovídala 
93 % dlouhodobého průměru. První smí-
šené srážky se objevily 17.  listopadu, sníh 
se na zemském povrchu udržel až o sedm 
dní později. Souvislá pokrývka následně 
vydržela až do konce měsíce, s maximální 
výškou 5 cm dosaženou 27. listopadu. Nej-
silnější náraz větru o  rychlosti 9,4  m/s  byl 
naměřen 17. listopadu v 11:36 SEČ. Též jsme 
se desetkrát setkali s mlhou, sedmkrát s mr-
holením a ve dvou případech s  ledovkou, 
jakožto následkem mrznoucího mrholení.

Prosinec charakterizovala dvě zcela od-
lišná období. Až do zimního slunovratu 
panovalo spíše teplé počasí podzimní-
ho rázu, vyznačující se dlouhodobými 
inverzními situacemi s častým výskytem 
mlh a mrholení. Těsně před Vánocemi se 
pak počasí náhle překlopilo do zimního 
módu s mrazy a sněhem. Průměrná mě-
síční teplota +1,12 °C (odchylka +1,6 °C) 
přisoudila prvnímu zimnímu měsíci 
10. pozici mezi nejteplejšími prosinci od 
roku 1996. Teploty se pohybovaly v  roz-
mezí mezi +11,1 °C (9.  12. v  12:54 SEČ) 
a  -9,0 °C (26. a  31.  12. v  1:35 SEČ, resp. 
7:26 SEČ). Devátý prosinec se stal his-
toricky druhým nejteplejším prosinco-
vým dnem  – a  to po 26. prosinci 2015, 
kdy denní maximum dosáhlo +12,1 °C. 
Vyskytly se tři dny ledové a 17 dní mra-

zových. Srážky se objevily v  průběhu 
23 dní, z  čehož v  šesti případech padal 
čistý sníh. Celkový srážkový úhrn dosáhl 
34,4   mm (65 % normálu). Souvislá sně-
hová pokrývka se udržela až na konci mě-
síce pouhé tři dny, své nejvyšší mocnosti 
7 cm dosáhla o silvestrovské půlnoci. V 15 
dnech ležela na stanici nebo v jejím okolí 
mlha, v  10 dnech se vyskytlo mrholení. 
Nejsilnější poryv větru dosáhl rychlosti 
9,8 m/s, a to 25. prosince v 0:10 SEČ.

Jaký byl z meteorologického 
hlediska rok 2025?

Loňský rok se nám nejspíš zdál poměrně 
chladným. Za tímto hodnocením sto-
jí především nedokonalá lidská paměť 
a tendence srovnávat vše s bezprostřed-
ně předcházejícím obdobím. Rok 2024 
byl rekordně teplým (průměrná roční 
teplota +10,0 °C), rok 2025 teplotně nor-
málním (průměrná roční teplota +8,3 °C). 
Loňská odchylka od průměru za období 
1997–2021 činila pouhých +0,1 °C), celý 
rok byl 13. nejteplejším za dobu mě-
ření od roku 1996. Významné teplotní 
extrémy se nevyskytly. Nejžhavějším 
dnem roku byl 15.  srpen, kdy teplota 
v 15:05 SELČ dosáhla hodnoty +33,1  °C. 
Neproběhly žádné výraznější vlny veder, 
pouze několik teplejších období od kon-
ce června do poloviny srpna. Celkem se 
vyskytlo 41 letních a  6 tropických dní. 
Ve srovnání s  rokem 2024 jich bylo o 30, 
respektive o 8 méně. První letní den nastal 
opět vcelku brzy 17. dubna, tropický pak 
26.  června. Tropická noc se v  uplynulém 
roce nevyskytla ani v jednom případě.

<< Pokračování článku „Měření a pozorování počasí“ ze strany 23

T. Prouza

Meteorologické zajímavosti 
roku 2025

2. ledna – výrazné oteplení po konci 
inverzní situace

5. ledna – ledovka po mrznoucím dešti

20. února – výrazná ranní teplotní 
minima (až -15,3 °C)

17. dubna – časný letní den (+25,7 °C), 
výskyt saharského prachu

24. května – pozdní ranní mrazy (-0,7 °C)

15. srpna – tropické teploty 
(maximum +33,1 °C)

24. srpna – nízké noční teploty 
(minimum +1,5 °C)

11. září – vydatné srážky (41,7 mm za 
24 hodin)

22. září – výrazné ochlazení na stude-
né frontě

30. října – poslední bouřka roku, 
doprovázená silným větrem (16,1 m/s)

Zimní krajina pohledem ze “Šrejberky” (1. ledna 2026)


